

## 中国大妈的理财经:涉足多领域 互联网理财成新目标

■ 管依萌

在中国家庭里,大妈们紧握着家中保险箱的钥匙,身居财务大臣的要职,手中闲钱较多,方便进行理财投资。如何让自己手中的财富不贬值?越来越多的“中国大妈”对此感到“焦虑”。

“中国大妈”是网络上引用美国媒体调侃国内中年女性大量收购黄金引起世界金价变动而来的一个新兴名词。《华尔街日报》甚至专创英文单词“dama”来形容“中国大妈”。

这个群体相对富足,有很多闲钱,在疯买黄金成名后,她们近年来多次登上媒体头条。就曾有外媒报道,若能赢得“中国大妈”的心,那么赢得中国市场将为时不远。

然而,“中国大妈”金融知识储备不多,又很少会上网,交际面有限,对投资风险等警惕性不强,却是理财产品经理和房地产中介等追逐的对象。

## “中国大妈”的黄金时代

“最近你买黄金了吗?”这是中国百姓在2013年“五一”节里新的问候语。

当前国际金价的持续下跌,又让市场联想起2013年4月兴起的“中国大妈”炒金热潮。

2013年的“五一”小长假上演了“满城尽带黄金甲”大片,以大妈们为主流的中国主妇狂买黄金,导致许多城市的商场黄金专柜被“一扫而空”,不仅如此,还有人到港台狂购。“华尔街分析师抵不过‘中国大妈’”成为热议话题。

2013年,一群“中国大妈”向华尔街大鳄发起宣战,分分钟甩出1000亿元人民币,买走300吨黄金阻击黄金价格大跌。而“中国大妈”也因此一战成名。

有数据显示,2013年全年黄金价格一路跳水,全年金价下跌幅度在28%左右,当时的这一跌幅创下了1981年以来最大的年度跌幅。2014年4月份,由于黄金被做空等多重原因,国际金价在短时间内出现暴跌,金价从1577美元/盎司跌至1321美元/盎司的27个月最低。

“中国大妈”中一员的苏女士在2014年接受采访时说:“当时是金价第一轮暴跌,黄金价格跌破了300元/克,我觉得价格挺合适。身边的许多人都在疯抢黄金,我怕错过这波投资机会,也就跟着买了这批投资金条。但是万万没想到,金价已经跌到那么低了,居然还在跌。”本想抄底却被套牢了。

还有很多大妈们看重黄金保值这一优势。“中国大妈”中一员的陈女士表示:“因为这个东西也是保值的,本身也是过一段时间就会买一些,所以不存在亏不亏。”

然而,在行业内的专家看来,阅历深厚的不少“中国大妈”的思想停留在几十年前,认为买个金砖硬邦邦地放在家里踏实,金灿灿的一定能够保值增值;不像股票跌到底什么都没了。碰上金价大跌,冲动自然一浪高过一浪,这不难理解。

专家解读称,“中国大妈”既不是经济学家,也不会看华尔街大鳄的持仓,她们只是想,钱放在银行里可能会因为通货膨胀而缩水,因而产生了一种焦虑和恐慌,而在她们传统的观念中,黄金应该是保值的最有效手段,因而出于本能寻找到这个“避风港”。然而,在目前金融全球化的环境下,传统的观念显然已经过时了,“中国大妈”不知深浅地踏入风险极高的黄金投资之中,给她们带来的冲击

与损失是史无前例的。

## 被盯上的“广场舞大妈”

近年,“广场舞大妈”曝光率极高。在人们印象里,她们似乎有着永不衰竭的激情,喜欢扎堆,又容易被忽悠。最主要的,她们基本都掌管着家庭中的“小金库”。也因此,她们成了各种营销者眼里的“肥肉”。就连一些银行职员也纷纷打起了广场舞大妈们的主意。

清晨,众多公园、娱乐广场回响着当下最流行的歌曲,大妈们则随之翩翩起舞。其间,备不住就有领舞的大妈向其他大妈展示自己最新的舞蹈服,上面印着某银行的标识,领舞大妈不紧不慢地介绍该银行新近推出的理财产品,“1元起存,随时可以取出来,年化收益率比1年定存还高,而且挺安全。存个万儿八千的,全家的早点就有了……”要不了多久,这支广场舞队伍里一多半的大妈就都成了这家银行的客户。

还有这样一群“金融从业者”们,他们在广场上摆放一张小桌子,一沓宣传册,配上一套普通的西服装,看起来并不具备太多专业知识。

他们的主攻客户通常不是资金雄厚的商务人士,也不是年轻人,唯独对“有钱又有闲”中老年客户异常热情,力劝客户把钱放进所谓的第三方理财公司进行投资,并声称所获得的收益高并且安全可靠,而现实却是此类公司的财富产品无法兑付、老板跑路的新闻被频频曝出,许多以老年人为主的投资者其实置身一场非常危险的投资游戏之中,甚至直接陷入骗局,损失惨重。

“只要攻下领舞大妈,基本就能搞定整个舞蹈队的大妈了。”某区域性股份制银行理财经理在接受采访时表示。

有媒体报道指出,某银行理财经理将发展客户的目标放到广场舞大妈身上,其中不乏金卡客户,甚至有大妈在其所供职银行存了数千万元存款。

一名曾在基金公司工作过的理财经理伊万·李(音)说:“大妈们通常有很多闲钱,这是她们一辈子的积蓄。在很多家庭里,女性是家里管钱的。退休后,这些大妈整天没事干,她们比年轻人更愿意投资。”他透露,在和这些客户打交道时,销售人员更多依靠推销技巧,而不是专业知识。

就曾有北京媒体报道称,一名平安银行客户经理为拓展业务,每天晚上都和跳广场舞的大妈们在一起。

消息或属个例,但手中有闲钱、心里有理财想法的老年人越来越多,“中国大妈”成为理财公司极力推销的对象,理财人员劝中老年人把钱放进第三方理财公司进行投资,声称收益高、安全可靠。但业内人士提醒,理财机构为拉拢客户,往往对投资产品风险提示不足。

“老年人理财首先考虑的应该是避免风险,建议以稳健的理财方式为主,如果要买理财产品,应该优先考虑保本型的。”某资深金融从业人员介绍。

当然,也有稳健的“大妈”,她们最钟情的莫过于银行理财产品。在国内各地的商业银行营业网点内,位于理财专区办理业务的客户中,中年女性占绝大多数。上海工商银行一网点理财经理表示,在他一天所办理的理财客户中,“大妈”所占的比例占七成。

对于理财产品的期限,“大妈”们也显示出了与其他群体不同的偏好。“大妈”们会把13%的资金投资到6个月以上的长期理财产品中,这一数字高于任何年龄层。行业分析师王艺红表示:“这些55岁以上的女性有一部分



掌握着家庭经济大权,并且早已摆脱了育儿、购房等刚需压力,她们有钱有闲,因此敢于把资金投入长期理财产品,以求更高的回报。

除活跃于银行理财产品市场外,“中国大妈”们还是商业保险的服务大户。在商业保险营业大厅里,总能看见这样一个场景:一群妈妈们,正积极地向保险业务员咨询着各类保险产品。她们或为儿女购买教育险,或为丈夫购买健康险,或为自己购买分红险,或为父母购买意外险。

## “大妈们”涉足多个领域

据相关报道称,大妈们的身影经常出现在股票交易所、银行和房产中介。她们做起投资决定来就好像在商场挑衣服,菜市场买菜一样。

黄金、理财,“中国大妈”们都参与其中,而今年上半年股市火爆的时候“中国大妈”也没有错过,上半年他们在交易厅里盯着看盘的照片屡屡见诸报端,其中更不乏七八十岁的老奶奶股民。

有媒体形容这一局面称:就是“大妈”与“小鲜肉”都在跑步入场。并且将“中国大妈”认作当前中国散户的一种代表,而中国散户的资金量不容小觑,散户们将自己的财富从其他领域投向股市,在一定程度上对中国股市向上发展起到了一定作用。

58岁的江西赣州退休老人于大妈说:“我买了好几家公司的股票,尽管我不懂他们的业务。我的投资都是朋友推荐的,我有从众心理,大家都买的就可以买。”

据她说,身边所有的亲戚朋友,凡是她这个岁数的,都投资。只有那些岁数特别大的,比如80多岁的老人,才会把钱存在银行里。“不过在中国,投资选择很有限,如果其他人说某个理财产品怎么怎么好,我会觉得它确实好,也会跟风买。”

于大妈2014年牛市时买了38万元的股票,但2015年股市动荡时股票缩水到8万元。她将投资失败归咎于新的技术和概念,如P2P、信托产品和众筹。

“中国大妈”发力的何止黄金、理财、股市,各投资领域都有“中国大妈”的身影。

报道称,韩国济州岛近来预售屋热销,其中99%是中国大陆民众买的,其中频现“中国大妈”的身影。有大陆旅行社专门开济州岛看房旅游线,报名的都是“中国大妈”。不止韩国,很多“中国大妈”将目光聚焦在日本、澳洲等国家,纷纷飞跃大洋彼岸去买房投资。

另一方面,中国大陆已成为全球最大的虚拟货币——比特币交易市场。数据显示,近來总交易额大于人民币1000万元的贵宾用户中,有40%为女性。

比特币交易平台从业者表示:“常会听到客服人员一接电话就亲昵地称呼‘李姐’‘王姐’,都是‘中国大妈’。”

在另类投资市场中,“中国大妈”也是常客。在2014年5月开幕的沈阳第七届国际珠宝展上,翡翠的交易额近3000万元,“大妈们”是绝对的大买主。一位精通翡翠鉴定的“大妈”,一天内就购入翡翠制品4件,总花销高达130万元。

除了以上领域,“中国大妈”还会投资公司。

“投资门槛4万元起,承诺最高年化收益率达36%,每个月邀请投资人去高档饭店聚餐抽奖,召开投资交流会,过生日时上门向投资人送祝福,投资达到一定金额还赠送英美游……”

这是一家名为上海威廉投资有限公司主打的“温情牌”,正是这“温情牌”使得此机构在老年投资群体中声名鹊起,不少老年人拿出数十万元至数百万元交给公司进行投资。

然而没过多久,就有媒体报道,在第一批投资者领取本金还剩几个月时,大家却发现威廉公司人去楼空。根据涉事人员的描述,涉事的老人应该超过300人,涉事金额或超亿元。

于大妈也曾拿出10万元投资给在民间集资开办网络商城的深圳安子集团,但后来便有媒体曝出该集团非法集资,其创始人被警方刑拘调查的消息,至今都没收回她的投资。

中国人民大学财政与金融学院副院长赵锡军表示,在银行存款利率越来越低的背景下,百姓紧盯高收益、追求财富保值增值无可厚非,但这也给了不法分子可乘之机,以高于银行几倍的利率吸引投资人上钩。

浙江大学经济学院教授史晋川对此也充满了无奈:“中国大妈”抢购深层次的原因是国内投资渠道太狭窄。”对中国百姓来讲,股市没有起色,楼市又受到调控,债市也正在整顿,实体经济由于人民币升值也不太景气,而M2(广义货币)供应量已突破百万亿元,老百姓迫切需要为手中的资金找到一个靠谱的投资、保值渠道。

## 互联网理财成新目标

黄金暴跌、股市低迷、理财收益低,大妈们“痛定思痛”,开始杀入更广阔的投资领域,互联网理财成为最新的目标。

近日,某国内知名互联网金融平台对理财数据进行分析,互联网理财市场上,“中国大妈”们也不落下风。数据显示,55岁以上女性的人均投资金额占整体的43%,甚至将近80后的3倍。可以说,“中国大妈”们的投资热情和实力在互联网金融领域再次得到验证。

专家指出,2015年以来,由于我国经济下行、央行多次降息降准等原因,传统理财收益率大不如前。而股市仍然震荡不停,连“股神”巴菲特都被“套”了。相反,互联网理财正快速崛起,并凭借低门槛、高灵活性、稳健收益等优势吸引越来越多的投资者。而时尚新潮的“中国大妈”也渐渐被互联网金融吸引,爱上了互联网理财。

一些金融工作人员也表示,前来平台实地考察进行投资的人群中,中老年人比较多,平台投资人年龄最大的有80多岁,“中老年人对于新事物的接受能力和学习能力可不容低估”。

尽管关于互联网理财的相关报道中多数以好评为主,但也有理财专家表示,互联网金融已经对传统理财方式造成了巨大冲击,未来行业发展前景可期。但在当下,行业发展还存在良莠不齐的状况,投资人在选择时要擦亮眼睛,仔细甄别,选对平台才能大大降低投资风险,确保资金安全。

媒体报道称,当金融产品戴上了互联网的帽子,顿时听上去更加时髦、高大上。保本、高回报,在一些互联网金融公司的描绘下,互联网金融产品仿佛是天上掉馅饼的发财之路。

对于互联网很陌生的刘阿姨,不敢把钱放在看不见摸不着的网络平台上。收益超过6%的理财产品她坚决不买。在她看来保本、降低风险才是投资理财的第一要务。

孙大妈和刘阿姨不一样,前几年参加过抢黄金大赛,也跟风玩耍过比特币。孙大妈说自己曾经也热衷于炒股,但对于那些K线红红绿绿的走势图,自己心有余而力不足。“还好我退出得早,好些炒股时候认识的朋友都被套了。”

正如孙大妈所言,大妈群体虽然有钱又有闲,但是已经到了筹备养老的年纪,并不会大额尝试风险大的投资产品。

孙大妈说,自己开始投资P2P时准备投一家名气大的平台,但对比了以后发现,这家收益率还是比较低的,周期也长,有时候出了一个收益稍微高一点的项目都抢不到,经常有钱也投不上标。后来,经过朋友的介绍,了解到了另外一家平台,半信半疑的投了3万元到一个收益15%,为期6个月的理财项目中。

有次,孙大妈看到有些P2P的负面新闻,就赶紧点开网站看看自己的资金安不安全。

王艺红表示,互联网金融是建立在移动互联网技术基础上的新兴行业,原以为应该是年轻人的天下,但显然我们低估了中老年人的理财需求和对新事物的学习能力。

“其实相比股票、贵金属、比特币这些风险较大的投资方式,稳健理财更符合中老年人的需求。‘中国大妈’疯抢黄金,盲从炒股这些事件正折射出普通老百姓投资理财渠道的匮乏。”王艺红对记者说道。

俗话说,家有一老,如有一宝。老人不仅是家庭,也是全社会的财富,我们要保护好老人,也要保护好他们的财富,而不该“算计”他们辛辛苦苦一辈子赚来的血汗钱。(来源:法治周末)



## 地方处置僵尸企业样本:五家中小企业的价值重构

■ 王海平

原本5家分属多个城市没有业务往来甚至“奄奄一息”的企业,却在资本介入重组之后,进入了盈利时代。

经过大半年的调整,截至2015年11月底,这家“五合一”的企业在“各干各活”的前提下,却创造了约2000万利润。

“这是一次偶然的机遇,而我们并没有真正想过会在这么短的时间内实现盈利”,“五合一”的实际操作人、鼎利财富总经理杨亮对记者说。

事实上,资本整合看中的是产业前

## 地方处置僵尸企业样本:五家中小企业的价值重构

产协调难,僵尸企业牵一发而动全身。上述资本对于5家僵尸企业的整合,或可提供一种范例。

它们如何成为僵尸企业?

2015年春节刚过,由公司诸多职能部门提供的数百份尽职调查报告摆到了杨亮的办公桌上,而杨亮要从其中挑出上报集团投委会审核的企业。

资本首先对位于常州的江苏农盛这家中小企业产生了兴趣,“在土壤修复领域拥有多项国家专利,特别是在盐碱地改良领域技术突出,但财务分析报告显示其多年来始终处于盈亏平衡点上”,杨亮认为,“从市场需求角度看,这是不应该发生的。”

其次是江苏碧海景观工程公司,杨亮到现场调研时惊讶地发现,这家企业每年的业务量很大,不乏大工程,但企业财务显示常年亏损。

再有另三家企业,在苗木的育种、栽培和研发领域,以及在市场上占有上也有不小的份额,然而总不赚钱。

这5家企业均暴露出当下中小企业存在的诸多问题,在近几年的市场大环境下,逐渐成为了“僵尸企业”。

农盛公司拥有先进技术,但缺钱,企业负责人是科学家出生,不乏激情,但始终不敢向银行贷款,业务逐年萎缩;其余公司则管理不

专业,出资人和管理者的亲属大量充斥管理层,相互之间抑制导致运营效率低下。在财务管理上更为混乱,诸多业务往来频繁使用现金交易等。

这些企业的一个共同点是:缺乏对市场精神认知的红线。杨亮对记者分析,5家企业都拥有同一个理念,“能通过关系就通过关系,能少交税则少交”,而维持这一微妙关系却要付出更大的成本。

同时,企业主们普遍“小农意识”强烈,“现在每年的固定客户也能带来数百万的盈利,为何要去扩大,维护好老客户就行了。”

但最大的问题在于投资者和管理者之间的矛盾,受制于当前经济的下行,投资者对未来自信心不足,总找机会“收权”,与管理层冲突由此加剧,企业僵化,半死不活。

## “五合一”后如何保证原有股东利益?

资本介入之后的关键是“如何保证原有股东利益”,寻求新的平衡,因为这必定要稀释和改变原有的股权结构。

“这其实是一个三步走的战略,一是资本积极帮助企业寻找市场,通过现实中的订单增强信心;二是谈判改变企业主的保守观念,特别是建立规范的财务制度,将企业主的个人消费与企业消费隔离;三是整合各自资源回到第一步”,杨亮表示,“企业虽是你创造

的,但并不代表能为所欲为。”

“5合1”之后,在土壤修复和水环境治理上取得了突破,实践中进入江苏沿海大开发以及张家口等地,在盐碱地的治理上效果非常显著。

资本与地方政府的孵化器合作,迅速将一项专利转化,专门利用城市污水处理厂的淤泥生产土壤,建设公司有了新的工程,苗木公司的花木可使用,一条生态环保产业链由此形成。

被整合的企业普遍感受到,“资本不进来死,进来活。”

数亿元的资本投入,有很重要的部分被用在了“平衡”原有关系上,因此2015年12月初5家企业进行了整合,成立了绿地再生集团公司。

“从长远角度看,张家口和盐城地区盐碱地改良的成功表明了未来环保生态产业大有前途,契合了国家的发展战略和方向”,杨亮认为,中国各个领域不乏成功企业,资本进一步的整合在个别产业中形成较大规模的企业,有利于地方发展方式的转变。

长江学者、南京大学教授刘志彪认为,僵尸企业清理,目前并没有太好的办法。从现有实践看,政府没有完全推倒市场上。“主要还是发挥市场作用,让市场自行运转起来,政府可对成功的市场清理案例进行适当奖励。”他说。